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1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
1er BAC Sciences Mathematiques BIOF

Correction : Serie N°'4 : LA ROTATION DANS LE PLAN

Exercice1 : Soit ABC un triangle comme indiqué la figure ci-contre : c
il
Soit r est la rotation de centre B et d'angle 3 o /\ 5

1) Recopier la figure puis construire le point D image du point A par r
Puis le point E image de C par r.

2) construire F image du point C par le quart de tour direct »' de centre A
3) Montrer que AF =DE et que : (AF) et (DE) sont paralléles

Solution :1)

F

D

D
3)Ona: { ; Alors: r((AC))=(DE) et (AC)L(DE) (1)

r(A
r(C)=
Ona: r'(C)=F donc: AC = AF et (AC)L(AF)(2)

(1)et (2)donne : 4F = DE et (DE)||(AF)
Exercice2 : ABC un triangle équilatéral et O un point & 'extérieur du triangle ABC

T
Soit r la rotation de centre O et d’angle 7

Soient : 4"; B' et (' les images respectives des points : 4; B et C par la rotation r
1) Construire : 4"; B' et '

2) Déterminer la nature du triangle : 45

Solution : 1) Construction des points : 4"; B' et ('

2) Déterminons la nature du triangle : 4B C

Ona:r(d)=4" etr(B)=B etr(C)=C" B
Comme la rotation conserve les distances alors :

AB =dAB : ST =AC; BC'=BC G
Et puisque : ABC un triangle eéquilatéral alors : 48 = AC = BC ¢
Ainsi : A'B'= A'C'=R'C' et par suite A'B'C" est un triangle équilatéral

I
x{'..‘-
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Exercice3 : On construit /4B est un triangle isocéle et rectangle en |

On construit & l'extérieur d’un triangle ABC tel que : (Eé?) positif trois carrés

ACDE ; BAFG et CBHI
1) Montrer que le triangle DCB est I'image du triangle ACI par une rotation r dont on déterminera le
centre et I'angle

2) Montrer que les droites : (AH) et (CG) sont perpendiculaires

Solution :1) Montrons que le triangle DCB est I'image du triangle ACI par une rotationr dont on
déterminera le centre et I'angle

i
Soit 1, la rotation de centre C et d'angle — 5
C4A=CD
—0Ona: ACDE estun carré d'ol : { ,—— -
({14, m) =-Z[24]
2
Donc: r;(A4)=D
Cr=CE

—0Ona:BClHestuncarredou :

(C1.CB)=-Z{2x]
Donc: r(1)=B

—0Ona: 1(C)=C car C le centre de F

i
Donc : le triangle DCB est l'image du triangle ACI par une rotation de centre C et d’angle — )

2) Montrons que les droites : (4H ) et (CG) sont perpendiculaires

Fi g
Soit 1, la rotation de centre B et d'angle >

BA =BG

—On a : ABGF est un carré d'ou : etdonc: r,(4)=G

(84.5G) = [2n]
2

BH = BC

—0n a : BCIH est un carré d'ou : etdonc: n(H)=C

(B#H,5C)= Z[ox]

Ainsi : AH=CG et (4H,GC)=[2r]

Donc : les droites : (AH) et (CG) sont perpendiculaires
Exerciced : Soient 0 ; 4; Bet (C des points du plan orienté tel que :
A§=§Eﬁ et O le milieu du segment [BC]

Soit r la rotation de centre O et d'angle —% .
1) Construire les points 4'; B'et C'image des points 4 ; Bet C par la rotation r

Ay ol

2) Montrer que : A'E‘_'z;.

3) Montrer que : (' le milieu du segment [B'{?']
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Solution :1) Remarquer que les triangles : 044" ; OBB' et OCC" sont équilatéraux en utilisant la

définition de la rotation

2) Puisque : 4B = % AC et que la rotation conserve le coefficient de colinéarité de deux vecteurs

3) Puisque O le milieu du segment [HC] et que la rotation conserve le milieu Alors : @' le milieu du
segment [B'C’]
Exercice5 : ABC est un triangle tel que :(E, f&?‘] = g[zz] et est le centre de gravité du triangle

ABC ; Soient B'; C'" et (&' les images respectives des points : B; C et ¢ par la rotation” de

T
centre A et d’angle 5

1) Construire une figure

2) Justifier que : &' est le centre de gravité du triangle A5'C’

Solution : 1) Construisons une figure

G est le centre de gravité du triangle ABC donc G est l'intersection des médianes du triangle ABC

AB=AC c
—0On a —_— donc: ,(g\=c donc: B =C
(AB,AC)EE[ZH] Rl %
2
AC = AC"
Ona: r(0)=C & ¢ jm—— donc: (" estle
B ") (4C,4C) =2 [2a] G’
L 2 B
symétrique de B par rapporta 4 o A
AG=AG'

—0Ona: rG)=G" <

(464G ) =2 [2a]
L 2

C'est-a-dire : que le triangle AGG' est direct et rectangle isocéle en A

2) Justifions que : ' est le centre de gravité du triangle AB'C”
On a : ¢ est le centre de gravité du triangle ABC donc : G est le barycentre des points pondéres

(4,1) ; (8;1) et (c,1).

Donc : ;' est le barycentre des points pondeérés : (.11) ; (8.1) et (C1)-
Car la rotation conserve le barycentre.

Donc : " est le barycentre des points ponderés : (.41) ; (81) et (C1).
Donc :(G' est le centre de gravité du triangle AB'C"

Exercice6 : ABC un triangle équilatéral tel que : (H} = i;-[zz]

1) Construire le point D de sorte que le quadrilatére ACBD soit un losange
2) a) Construire le centre 2 de la rotation r quitransforme AenBetBenC
b) Montrer que les points C ; D et © sont alignés

3)a) Déterminer limage de la droite (€C) par la rotation
b) Soit D' I'image du point D par la rotation »
Montrer que point [ appartient a la droite (EM}

Solution : 1) Construisons le point D de sorte que le quadrilatére ACBD soit un losange
2) a) Construisons le centre @ de la rotation » quitransforme AenBetBenC
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Ona: r(4)=8 donc: Q4=QB

D'ol : 0 appartient a la médiatrice [L)du segment [AH]
Ona: r(B)=C donc: QB=QC
D'oli : @ appartient a la médiatrice (H)du segment [B(_']

Comme : les points A ; B et C ne sont pas alignés alors les médiatrice (L)et (/) se coupent en un
pointC) .

2x
Le point{2 est donc le centre de la rotation r (d'angle : T}

b) Montrons que les points C ; D et & sont alignés

On sait que : les mediatrices des c6tés du triangle ABC se coupent en © qui est équidistant des
trois sommets A ; B et C (o est le centre du cercle circonscrit au triangle ABC)

Et puisque : Q4=QBet D4A=DB et CA=CBalors : les points 2 ; D et C sont des points de la

médiatrice (L)

Par suite : les points C ; D et o sont alignés

3)a) Déterminons l'image de la droite {E!(?] par la rotation r

Ona: r(Q)=Qetr(C)=4

Donc : Iimage de la droite (QC) par la rotation r est la droite (4)

b) Montrons gue point ;» appartient a la droite {EM}

Ona: De(QC) donc: r(D)=D (QA)

D'ol: D' ; 2 et 4 sont alignés

Exercice7 : ABCD est un carré de centre O tel que : ({ﬁ) positif. Soit {D) la droite paralléle a

(D) et coupe (4D)en M et coupe (4B) en N et soit r la rotation de centre O et d'angle % ;

E et F lesimages M et N respectivement par la rotation r
1) Faire une figure et montrer que (£F) L(MN)

2) Determiner I'image de la droite (BD) par la rotation r
3) Montrer que DN =FA4 et (EF)||(AC)

Solution :1) On a :Er[N‘p=FEt : GF{MP E

de © et © en déduit que :(1iV 27 ) = S 2r]

Donc :

(EF) L(MN)
0B =0C
2)Ona:{ —— Donc: »(B)=C©
) (DB,(M]%% 27] ()
0D =04
Etona: T S donc r(D)=4©
(0D.04)=Z[2x]

de O et ® en déduit que:r([BD]] :{A(_‘]

3) pn=Fa '
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Ona: ©

r(D)= A - E:-l[.-'~.-’}= F

Donc : Dv=F4
{EF}H {_,.ﬁf"} e

Ona: (MN)||(BD) €t r((BD))=(AC) &t r((MN))=(EF)
Donc : (£F)||(AC) car la rotation conserve le parallélisme

Exercice8 : On considére un carré ABCD de centre O tel que (.Ei"ﬂ‘, A ,'5'::) = %[2:{] etsoientEetF

deux points respectivement des segments [4B] et [BC] tel que : AE = BF

H estle point d'intersection des droites (CE) et (AF)

T

On considére la rotation ' de centre Oet d’'angle 2

1) Déterminer les images des points A ; B ; D ; C ; E par la rotation ¥
2) Montrer que : /1 est I'orthocentre du triangle DEF

Solution :1) Ona: r(4)=B ; r(B)=C; r(C)=D et r(D)=4

On pose : 7(E)=E

On a: r([4B])=[BC] et puisque : E€[4B] alors E'e[BC]

et puisque : la rotation 7 conserve les distance alors : AE = BE' et comme : AE = BF
En déduit que : £'=F

T
2)Ona:r(D)=4et r(E)=F etrangle de ¥ est 3 donc: [Eﬁ,ﬁﬁ)zg[gﬂ]
C'est-a-dire : (EH) L(DF)
Exercice9 : On considére un triangle équilatéral QIO tel que : 00 =Scmet (W) = %[ 27]

Soient : (C)et (C’) les deux cercles de rayon 2cm et de centre respectivement O et O”

M et M deux points qui décrivent respectivement les cercles (C)et (C')tel que :

{GM,G M )= ~[27]

1) Montrer que : le point / est le centre de la rotation » d'angle % et qui transforme O en '

2) Montrer que : M = M’
3) En déduire que la médiatrice du segment [MM'] passe par le point fixe [
Solution : 1) Montrons que : le point / est le centre de la
rotation » d'angle % et qui transforme O en O’

Le triangle OO’ est équilatéral tel que | ('.f'if':i, }Ej?) - %[Z?r]

D'oli: 01 =10’ et (10,10°) = Z[27]

Donc: r(0)=0'
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Donc : le point / est le centre de la rotation I' d'angle % et qui transforme @ en '
2) Montrons que : /M = IM'
Ona: r(0)=0"donc la rotation I'transforme le cercle (C) en (C') et comme :
(0M.0A7 )= Z (2] donc : r(M)=M'
Par suite : /M = IM'
3) En déduisons que la médiatrice du segment [ MM'] passe par le point fixe |
Ona: /M = IM'donc : la médiatrice du segment [JMM’] passe par le point fixe [

Exercice10 : On considére un carré ABCD de centre O tel que ('A_'D, :4_3'] = %[2;:—] et soit | le milieu

du segment [ AB]et M un point de la droite (BC) tel que : Cs = ;:’_EB‘ et que la droite

perpondiculaire a la droite (OM)en O coupe la droite (4B)en N

T
On considére la rotation ¥ de centre O et d'angle 2

T
1)a) Déterminer les images des droites (OM) et (BC)par la rotation! de centre O et d'angle 2

b) Montrer que : r(M)=N

2) Verifier que : BN =§§A‘ et (Mf), MD) E[ND__ ;‘-.-’C)[Epr]
3) Montrer que : 4M =0ON et en déduire la nature du triangle AMO

Solution : 1) a) Déterminons les images des droites (DM} et (BC}par la rotation : :'[O;%].
OB =04
—i-D T S -y l:’1 ] B =;‘I
e (0B.04) = [2x] )
| 2
OC=08B
o 3 | —— ‘ : i_'_' = B
i [GF,OB]EEIEH] TouzE)
! 2

Donc : I'image de la droite (BC}par la rotation : r({};g]est la

droite (4B)
—0Ona: r(0)=0 car Ole centre de la rotation I "
L'image de la droite (OM ) par la rotation :
r({lg]est la droite passant par O et perpendiculaire a (OM)
et c'est (ON)
Donc : limage de la droite (OM ) par la rotation : r({},g]est la droite (ON)
b) Montrons que : r(M)=N
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Soit M le point d'intersection de (BC)et (OM)
On a : l'image de la droite (OM) par la rotation : r[ﬂ;g]est la droite (ON)
Er limage de la droite (BC )par la rotation : r{(};g]est la droite (AB)
D'ou r(M)le point d'intersection de (ON) et (AB) qui n'est autre que N
Par suite : r(M)=N
2) Verifions que : B =2 5 et (30, 3D) = (NG, NC )[27]
—Ona: r(B)=4 et r(M)=Net r(C)=B et i?ﬂ»f=%i?é
Donc: BN = % B4 car la rotation conserve le coefficient de colinéarité de deux vecteurs
—Ona: r(0)=0etr(M)=Net r(D)=C
Done : (MO, MD) = (h-’f}, ,-"«.-"C][Err] car la rotation conserve la mesure des angles orientes
3) Montrons que : AM =0ON et en deduire la nature du triangle AAMO
—Calculons : AM
On considére le triangle ABM rectangle en B
Dol : par application de Pythagore on a : AM® = AB" + BM®
2
AM® = AR’ +G3CJ ; (4B=BC)
AM? = AB + L 4B =2 4B
4 4
Dol : 4ar= ﬁd_-;g 1]
2
—Calculons : ON
On considére le triangle BMN rectangle en B
D'ol : par application de Pythagore on a : MN* = MB* + BN*
MN? =(13C]_ +[E .-13]
2 2
mvi=Lap 2 4pr =3 450
4 4 2
On considére le triangle OMN rectangle en O
Dol : par application de Pythagore ona: ON* +OM* = MN® et OM =ON
Dol : 20M* = MN* c'est-a-dire : oN = % MN? = %x%_qﬁf = ;..433
Donc: ON = 32—; AB @
De ©@et®: en déduit que : AM =0ON
Donc : AMO est un triangle isocéle en M
C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que ['on dewvient un mathématicien
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